

宾川县领导开展儿童节 走访慰问并调研教育工作

本报讯(通讯员李云海 吴松江 蒋利兵) 6月1日,宾川县委书记严启红,县委副书记、县长高云磊分别到金牛镇李相完小和金牛三小,开展“六一”国际儿童节走访慰问并调研教育工作,代表县委、县政府向宾川县广大少年儿童致以节日祝贺,向付出辛勤劳动的老师和关心支持少年儿童事业的各界人士表示衷心感谢。

在金牛镇李相完小,严启红认真查看学校的教学环境,详细了解学校发展沿革、办学理念、教学管理、教师队伍建设等情况。他指出,少年儿童是祖国的未来和希望,各学校要把教书和育人有机结合起来,崇教善教、敬业奉献,不断提升教育教学管理水平。要关心、关爱少年儿童的成长,注重学生生活、学习和文明习惯的养成,为孩子们营造一个健康、快乐、安全的学习生活环境。希望全县少年儿童培养好品德、学习好本领、磨练好意志、锻炼好身体,做德、智、体、美、劳全面发展的新时代好少年、好儿童。

习近平总书记殷殷嘱托,把孩子们的事当成天大的事,高度重视,大力支持教育事业,不断提升学校的办学条件和管理水平,给孩子们营造一个更加良好的成长环境,让孩子们好好学习、快乐成长,实现全面健康发展。

在金牛三小,高云磊希望全县广大少年儿童,从小树立远大理想,从小养成优良品德,从小练就过硬本领,从小锻炼强健体魄,在德、智、体、美、劳各方面全面发展,在人生的大道上快乐成长。

高云磊强调,全县各级各部门要切实增强办好人民满意教育的紧迫感和责任感,以提高教育质量为核心,以教育改革创新为动力,以促进教育公平为重点,全面优化教育规模结构、资源布局、体制机制,推动全县教育高质量发展。金牛三小要落实好立德树人根本任务,要充分发挥临近县城核心区的区位优势,进一步改善办学条件,扩大办学规模,更好地肩负起进城务工经商随迁子女就学保障任务,让家长满意、让社会信任,让学生成才的特色品牌学校。

宾川首届彝族文化论坛在拉乌乡举行

本报讯(通讯员 吴洪彪 杨宏毅 吴松江 杨宏毅 王静红 温昌盛 文/图) 5月27日,宾川首届彝族文化论坛在拉乌乡核桃谷举行,部分省内彝学专家学者、县彝学会会员等参加交流,旨在通过分享研究成果,倡议加大民族文化保护传承,推动民族文化融合创新,繁荣乡村经济。

拉乌乡境内聚居着汉、彝、白、苗、傣为主的5个民族,彝族为主的少数民族人口占总人口的48.2%。近年来,拉乌乡把文化传承保护落在行动上,推动彝学“打歌”课间操进校园,打造出12支民间艺术表演队,形成拉乌特色舞蹈8支、各类文艺表演30种、歌曲58首,编写成《布谷鸟——拉乌彝乡民歌小调集》。实施青少年彝学文化传承培育工程,大力推广、传播民族文化。

云南省作家协会副主席、大理大学文学院院长张元结合自身对彝学文化研究的经验,分享了丰硕的研究成果,分析了民族文化的保护、传承、融合、创新。他认为,当前要下功夫“抢救”彝学文化,同时,要完善机制,增强民族文化的融合创新,增强文化的造血功能,以文惠民。

云南日报报业集团印务中心方志中心总纂、编辑丁强从字法书法、彝学历史文化、地方志的角度解析了“彝”字的内涵、外延,探究了彝学一称呼的由来。



5月27日,宾川首届彝学文化论坛在拉乌乡核桃谷举行。

宾川本土彝学文化研究者吴宗伯和李正方,从不同角度介绍了拉乌乡彝学分布、彝学经济社会发展、非物质文化遗产保护、保护等内容,呼吁

社会各界关注民族文化的发展和传承,加强对彝学文化的保护和传承,鼓励民间组织和文化爱好者积极参与,推动彝学文化的创新、发展。

《宾川县扶贫志》编撰工作启动

本报讯(特约记者 张兴祥) 5月30日,《宾川县扶贫志》编撰动员部署暨业务培训会议召开,标志着《宾川扶贫志》编撰工作正式启动。

会议强调,要提高政治站位,充分认识编撰《宾川扶贫志》的重大意义,要坚持精益求精、高质量做好《宾川扶贫志》的编撰工作。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把握政治性、体现时代性、弘扬正能量,突出“实、全、准、直”四个字,务必做到严肃严谨、精益求精,确保每一处史实、每一处表述都精准到

位、准确无误,努力修出高质量的志书。

会议要求,县级各部门、各乡镇要结合任务实际科学谋划,进一步完善任务分工、保密、督查等工作机制,明确目标任务和时间节点,层层分工、责任到人、挂图作战,“一盘棋”统筹推进。要以党的二十大精神为指引,勇担为党立言、为国存史、为民修志的神圣使命,强化措施、主动作为,认真扎实编撰好《宾川扶贫志》,努力在宾川社会主义现代化建设新征程中贡献力量、展现作为。

□ 通讯员 吴洪彪 杨宏毅 吴松江 王静红 温昌盛

5月26日至28日,2023宾川拉乌核桃文化旅游节在国家级生态乡——拉乌乡核桃谷成功举办,吸引了众多县内外游客前来体验观光。

从宾川古底彝山走出、闻名全国的彝学歌唱家兰妮妮在开幕式上登台献唱《拉乌彝乡春来早》等歌曲,灵动的声音感染着现场观众;来自宾川县平川以及大姚、祥云等周边县的文艺爱好者

纷纷表演了精心编排的文艺节目。

拉乌乡是典型的少数民族聚居乡,以彝族为主的少数民族人口占总人口的48.2%,多样的民族孕育出多样的文化。在为期3天的旅游节上,每天都有精彩歌舞节目、非遗技艺、山歌对唱等表演,还有露营、户外体验等活动,在增加游客旅游体验同时,也展示了当地丰富多彩的民族文化。

夏日的百里核桃长廊与山清水秀的自然景观,吸引众多县内外的游客前来体验游玩,

让人流连忘返。拉乌乡种植核桃已有800多年的历史,现有种植面积约15.6万亩,年产量约3000吨,产值近4000万元。如今已形成核桃油、核桃糖等特色系列产品,远销中国香港、澳门、北京、上海、广州及新加坡等国家和地区。

近年来,拉乌乡立足资源优势,不断加强招商引资在核桃产业延链、补链、强链上下功夫,引导企业向精深加工转变,同时,积极发展乡村旅游,推动文旅融合、促进乡村振兴。

“在这里,我们体验到了彝学原生态文化!”

□ 通讯员 吴松江 温昌盛 吴洪彪 王静红 杨宏毅 杨运政

近日,在宾川县2023拉乌核桃文化旅游节上,彝学非遗项目“踩犁头”特色松毛宴等表演和体验活动,让游客们感受到不一样的彝学原生态文化。

彝学非遗特技表演“踩犁头”开始后,表演者将十余把烧得通红的犁头从熊熊火堆中取出,依

次安放在用黄土堆成的“犁槽”里,然后将草纸盖在犁头上,脱掉鞋子用青蒿水擦拭双脚,然后光着脚板“踩犁头”,表演结束,在被踩过的犁头浇上水后,水分瞬间被蒸发。

据了解,“踩犁头”是在当地有着悠久历史和独特传统的彝学非遗传统项目,人们通过“踩犁头”,祈祷社会和谐、家庭安定、风调雨顺、五谷丰登。

据非遗传承人李春树介绍,箐门口村“踩犁

头”是他们祖先就留下来的,他从20岁左右就开始传承。

除了“踩犁头”,松毛宴也是本次核桃文化旅游节新推出的一项特色体验活动,一些“驴友”们特意骑行来体验。

上海游客陈玲在吃过松毛宴以后意犹未尽地对笔者说:“感觉就是特别原生态,味道也很好,而且我们第一次会到以地为桌这种方式,很有当地的民族特色!”

宾川举办“红土地之歌”演讲比赛

本报讯(通讯员 徐晓霞 王静红) 5月31日,宾川县“强国复兴·奋斗有我”第十四届“红土地之歌”演讲比赛在县委党校报告厅举行。

比赛现场,来自县级相关部门和10个乡镇党委的18名参赛选手紧扣“强国复兴·奋斗有我”这一主题,通过身边发生的故事并结合自身工作实际,激情澎湃、声情并茂地讲述了基层党员、医护、教师、警察和人民群众中感人的

人或事,感染着现场的每一位观众,赢得了大家阵阵热烈的掌声。一个个生动的故事、一段段充满激情的演讲,展示了宾川县基层广大党员干部干事创业的责任担当和拼搏实干的精神风貌。

经过3个多小时紧张激烈的角逐,决出一等奖一名、二等奖两名、三等奖三名,其余参赛选手获优秀奖。

综合新闻

大理市湾桥镇组织开展 2023年“科技活动周”宣传活动

本报讯(通讯员 李玉尧) 为大力弘扬科学精神,普及科学知识,树立热爱科学、崇尚科学的社会风尚,5月29日,大理市湾桥镇科协、宣传办、建设办、湾桥司法所等部门联合开展“热爱科学 崇尚科学”学习宣传贯彻习近平法治思想 普法强基建设法治大理”主题活动周集中宣传活动。

活动结合街天人流量大的特点,通过发放宣传资料、现场咨询讲解等形式,向群众宣传和普及科技创建成果、防灾

减灾、法律法规、文明城市创建等知识和政策,有效提升广大群众科学文化素质和健康文明素养。

据统计,此次集中宣传活动共计组织12名志愿者,发放宣传资料800余份,无纺布袋300余个,受益群众约500余人,在广大群众中形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。下一步,湾桥镇将以此活动为契机,开展科技活动周进机关、进村组、进校园活动,进一步推动科技创新成果和科学普及惠及于民。

调查研究需下“绣花”功

□ 李瑶

调查研究是谋事之基、成事之道。党员干部要用好调查研究这一“传家宝”,还需下足“绣花”功,将“针尖”真真切切地对准“疑难杂症”,将“针脚”实实在在地织得更细更密,绣出干事创业的大舞台、织出政通人和的好前景。

在“走好群众路线”的“脚力”上下功夫。群众路线是党的根本路线,大兴调查研究之风要在“顺民意、听民声、谋民利、得民心”上下足“绣花”功夫。“一引其绪,万目皆张。”只有抓住调查研究工作的关键点,树牢群众观点,才能突破难点、创造亮点。“经验在基层、智慧在群众。”我们要深入实际,深入群众,从群众中获得“一手信息”,真正实现通过调查研究摸透民心民意、汇集民智民力。要把利民小事当成是施政大事,听实话、察实情,真正让大兴调查研究依靠于民、惠及于民,促进调查研究成果分量更足、质量更高。

在“落实深查细究”的“脑力”上下功夫。调查工作“千条线”,“绣花针”作用当下立现。党员干部要层层科学布局,以“点”的突破带动“线”的连接,以“线”的连接带动“面”的探查。要深入基层开展实地调研、不拘形式地把准“民声脉搏”;要听得懂“言外之音”、看得清“雾里

之花”,敏锐接收民声诉求的“第一信号”,精准定位百姓需求的“第一导向”。要想看到真问题、听到好建议,就要深入田间地头、“坐”到群众板凳上、“想”到群众心坎里,“干”到群众家门口,在百姓地头说收成、灶头话温饱。

在“突出问题导向”的“效力”上下功夫。研究工作要深入分析思考,进行全方位“透视”,防止“调研之风吹之即散”。要有直面问题的勇气,不逃避、不遮掩;要去粗取精、去伪存真,由此及彼、由表及里,找到事物的本质和规律,找到解决问题的办法和途径,力求说出“人人心”中皆有,个个笔下皆无”的观点。要把群众想法纳入工作谋划,将群众难题纳入工作课题,以绣花般的耐心、细心、巧心,久久为功,绣出独具一格、好用管用的“惠民实招”,促进调查研究成果转化,推动解决一批发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的问题,使调查研究工作收获最大成效。

建设生态文明排头兵

乡村要变靓 污水先变样

巍山紫金乡推进农村污水治理工程提升农村人居环境纪实

□ 特约记者 陆向荣 通讯员 李有梁 张宏勇

污水有去处,村庄景更美。近日,记者走进巍山紫金乡紫金村委会李家村,一幢幢楼房掩映在郁郁葱葱的核桃树下,村内道路干净整洁,一股清凉的山风拂过脸庞,让70多公里颠簸后的疲惫一扫而光。

“自从村里安装了污水收集管网系统,家里厨房、厕所、洗浴间的污水有了去处,家里变得更干净,蚊子也少了。”现年63岁的白族村民李家富告诉记者,在实施污水收集管网系统建设前,村里各家各户的污水长期以来直接排入房

屋周围的水沟里,需要时常清理,若堆积久了会有臭味,如果到了雨季,污水还会和雨水一起漫到路上,现在有了污水收集管网,排出的污水都进了管道,整个村道都干净整洁,已经没有污水横流现象。

乡村要变靓,污水先变样。曾几何时,农村生活污水随地散排、厕所化粪池渗漏,影响了农村饮用水安全,造成蚊蝇孳生,给农村人居环境带来很大危害。近年来,巍山县紫金乡党委、政府着力解决农村生活污水治理基础设施建设短板,积极探索农村生活污水治理“紫金模式”,实施了污水收集管网系统治理达标示范村建设,补齐农村生活污水治理短板,改善农村人居环境,让群

众生产生活条件越来越好。

步行10多分钟后,记者来到和李家村相邻的段家村,只见村内绿树红花相映,村民段学书的家就在路边的一株大马桑树下。“污水处理好了,我们自己住着也舒心,外面的客人来了看了也干净。”段学书告诉记者,村里的污水通过管道进了生态池沉淀后,流出的水就干净了许多,由于他的田地离收集池近,他就把经过沉淀净化后的水接到地里浇玉米和小麦等庄稼,在有效保护环境卫生的同时,还增加了庄稼的产量。

“李家村和段家村的污水收集管网系统治理达标示范村建设总投资是128.7万元,主要实施污水处理设施建

设和路面硬化,提升村里的人居环境。”紫金村村监主任李荣斌介绍说,两个村民小组的污水收集管网系统每天能收集90多吨污水,污水收集后,经过污水收集池沉淀,再进入生态池系统,在生态池中经过沉淀降解处理,达到净化水质的作用,实现“水清、地洁、环境美”的生态环境治理标准,受益人口达102户385人,多年的污水处理难题得到有效解决。

据悉,紫金乡将有计划地推进农村生活污水治理工作,把厕所改造与农村污水收集管网建设配套实施,搭建污水治理智慧管护平台,按照“治理一村、交付一村、维护一村”的原则,切实打通农村生活污水治理“最后一公里”。



5月30日,洱源县右所镇相关工作人员正在土虎村检查农村污水井的“跑、冒、滴、漏”情况。洱源县邓川镇、右所镇从4月1日起,对流域内截污治污体系运行情况拉网式大排查,对“跑、冒、滴、漏”等情况进行及时修复,确保污水排放通畅。截至5月31日,邓川镇、右所镇共排查农户庭院5652个、农村污水井696个、城镇排水户1032个,严格做到精准截污、精准治污,确保“不让一滴污水进入洱海”。

【通讯员 赵银德 摄】